



Ochutnávka z publikace FADN CZ

Kontaktní pracoviště FADN ČR se již tradičně chystá na každoroční šetření zemědělských podniků. Agregovaná data FADN CZ jsou na národní úrovni intenzivně využívána zejména Ministerstvem zemědělství ČR pro hodnocení ekonomické situace zemědělských podniků a pro přípravu, resp. hodnocení Společné zemědělské politiky. Kontaktní pracoviště FADN ČR připravuje k vydání tištěnou publikaci hospodářských výsledků za účetní rok 2020.



Aktuální podoba publikace FADN CZ

Výběrového šetření zemědělských podniků se za účetní rok 2020 zúčastnilo celkem 1 210 podnikatelských subjektů. Z toho bylo 674 zemědělských podniků fyzických osob a 536 zemědělských podniků právnických osob. Počet respondentů v souboru FADN

2020 se oproti předchozímu roku snížil, a to kvůli posunutí hraniční hodnoty standardní produkce. Tato hodnota se posunula z 8 000 eur na 15 000 eur, to znamená, že se do šetření FADN zahrnují podniky od ekonomické velikosti V.

Výsledky zemědělských podniků za rok 2020 podle výrobního zaměření



Nejpočetněji zastoupenou skupinou v rámci šetření FADN CZ 2020 zůstaly, stejně jako v předchozím roce, podniky specializované na **polní výrobu**

s počtem 364 respondentů. Tyto podniky tvořily 31,8 % z celkového počtu vyhodnocených podniků a reprezentovaly 5 389 subjektů dané specializace v České republice. Dominantní složkou celkové produkce je u těchto podniků rostlinná výroba, která tvoří 81,2 %. Produkce rostlinné výroby v roce 2020 dosáhla hodnoty 27 823 Kč/ha.

Podíl živočišné výroby je v tomto výrobním zaměření zanedbatelný a meziročně stále klesá (pouze 4,4 % z celkové produkce). Celkové náklady dosáhly hodnoty 36 520 Kč/ha. Výrobní spotřeba poklesla o 3,4 %. Nárůst nákladů byl však zaznamenán u externích faktorů (osobní náklady, nájemné půdy či budov) na hektar zemědělské půdy o 2,1 %. Průměrná hodnota celkových provozních dotací a podpor byla 8 498 Kč/ha (-2,3 %). Většina podniků polní výroby hospodaří mimo ANC oblasti konvenčním způsobem, proto je hodnota provozních dotací a podpor nejnižší ze všech výrobních zaměření.



Druhou nejpočetnější kategorií jsou podniky **smíšené výroby**. Tato kategorii zastupovalo v šetřeném roce 355 podni-

ků, které reprezentovaly 3 040 zemědělských subjektů. Podniky smíšené výroby mají největší průměrnou výměru využívané zemědělské půdy (454,5 ha/podnik). Rostlinná produkce u tohoto výrobního zaměření narostla o 8,6 % na hodnotu 23 542 Kč/ha. Živočišná produkce zaznamenala mírný pokles o 1,4 % a dosáhla částky 20 646 Kč/ha. Nejvýznamnější položkou je produkce kravského mléka, která v roce 2020 tvořila 69,7 % z celkové hodnoty mléčné produkce. U celkových nákladů, kde je nejvýznamnější položkou výrobní spotřeba, došlo k mírnému nárůstu (o 2 %) na 59 709 Kč/ha. Provozní dotace ve výši 13 372 Kč/ha stabilizovaly důchodovou situaci podniků.



Za účetní rok 2020 bylo v souboru FADN zahrnuto celkem 126 podniků výrobního zaměření **produkce mléka**, které reprezentovaly 805 zemědělských podniků.

U daného zaměření došlo k nárůstu rostlinné produkce o 3,7 % na hodnotu 14 986 Kč/ha. Primární je u podniků této kategorie však živočišná produkce, která zůstala na úrovni předchozího roku (+0,5 %) na hodnotě 31 608 Kč/ha. Nejdůležitější položkou je u těchto podniků kravské mléko, jehož realizační cena se meziročně snížila o 0,18 Kč/l (-2,1 %) na 8,60 Kč/l. Ostatní produkce dosáhla hodnoty 6 809 Kč/ha, což byla nejvyšší částka ze všech sledovaných výrobních zaměření. Nejvíce se na tvorbě hodnoty ostatní produkce podílely tržby z prodeje elektrické energie z obnovitelných zdrojů. U podniků zaměřených na produkci mléka došlo k nárůstu celkových nákladů o 2,6 % na částku 65 378 Kč/ha. Hodnota čerpaných provozních dotací byla nejvyšší ze všech hodnocených skupin (17 618 Kč/ha). Výše podpor je v daném výrobním zaměření ovlivněna vysokým zastoupením podniků právnických osob s bioplynovými stanicemi.



Do šetření FADN se v roce 2020 zapojilo 204 podniků se zaměřením na **chov skotu a zvířat zkrmujičících objemnou píci**, které reprezento-

valy 2 848 subjektů. Produkce rostlinné výroby mírně vzrostla (o 2,9 %) a dosáhla hodnoty 4 997 Kč/ha. Produkce živočišné výroby poklesla o 4,6 % na 6 187 Kč/ha. U celkových nákladů došlo k nárůstu o 7,6 % na částku 24 828 Kč/ha. Podniky zabývající se chovem skotu a zvířat zkrmujičících objemnou píci v roce 2020 dosáhly nárůstu čerpaných podpor o 6,5 % na částku 15 681 Kč/ha. Tato částka je mezi sledovanými výrobními zaměřeními druhá nejvyšší z důvodu vysokého zastoupení ekologických podniků a hospodaření v ANC oblastech.

ZÁVĚREM



FADN CZ

Chystaná publikace obsahuje podrobnější analytické vyhodnocení hospodaření v šetřeném účetním roce. Nedílnou součástí je také náhled na dotační politiku, podrobnější analýzu nákladů či produkce u hlavních výrobních zaměření. Samostatné kapitoly jsou věnovány také ekologickému a preciznímu zemědělství. Těžiště zprávy představují výsledky šetření v tabulkové části podle metodiky FADN EU. Publikace rovněž nabízí podrobnější rozklad predikovaných ekonomických výsledků následujícího roku.

Publikace FADN „Hospodářské výsledky zemědělských podniků ve FADN CZ“ je každoročně zasílána účastníkům šetření v tištěné podobě nebo je volně k dispozici v elektro-



nické podobě na našich webových stránkách (www.fadn.cz) v sekci *Výsledky výběrového šetření FADN*.

*Ing. Kristina Iglíková,
Ing. Lenka Kučerová
Kontaktní pracoviště FADN ČR,
Ústav zemědělské ekonomiky a informací*

